

# 第十五届全运会海南首金诞生

我省选手张好夺得公路自行车女子个人计时赛金牌



11月7日，张好在比赛中。新华社记者 颜麟蕴 摄

本报讯（海南日报全媒体记者王黎刚）11月7日，第十五届全运会公路自行车女子个人计时赛在珠海结束。海南队张好以39分02秒的成绩夺得冠军。这是海南体育代表团在本届全运会上夺得的第一块金牌，也是海南省办经济特区以来获得的首枚全运会自行车项目金牌。

比赛当天，共有22名选手参加女子个人计时赛。珠海下着小雨，路面湿滑。在比赛中，张好沉着发挥，最终成绩为39分02秒，比获得第二名的江苏选手快了21秒。

张好曾是一名业余自行车选手，2022年11月，她获得了中国公路自

行车公开赛女子组冠军。随后两年，她多次进入中国公路自行车联赛前两名。今年9月，她获得了第15届全运会自行车项目总决赛入场券，成为海南省首位获得全运会总决赛资格的自行车运动员。9月，她首次入选国家队，参加2025年UCI公路自行车世界锦标赛，获得女子个人计时赛第18名。

夺得本届全运会冠军后，张好说：“这份荣誉来自日常的刻苦训练和教练团队的严格要求，希望以后我能更多地代表国家比赛，为国争光。”张好在赛场上展现出的拼搏精神与坚定信念，充分体现了海南体育人的风采与

追求。

11月9日至21日，第十五届全国运动会将在广东、香港、澳门举行。海南代表团将参与冲浪、自行车、举重、乒乓球、沙滩排球、攀岩、拳击、田径、高尔夫球、女子U18足球、帆船帆板、跆拳道等12个竞技体育项目的角逐。

这是海南建省办经济特区以来，第9次组团参加全运会。此次共派出182名运动员，其中年轻队员居多，年龄最小为16岁，展现出青春力量的蓬勃朝气。其中不乏优秀选手，比如，乒乓球选手林诗栋、举重大力士何岳基、自行车选手张好、冲浪选手王成征等。

**海南省信访工作会议成员单位领导  
11月10日至14日接访日程发布**

本报海口11月7日讯（海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林）11月7日，海南省信访局发布了海南省信访工作会议成员单位领导11月10日至14日接访日程。

11月10日至14日，省财政厅、省人力资源社会保障厅、省教育厅、省卫生健康委、省民政厅相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示，请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
11月10日 (星期一)	省财政厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
11月11日 (星期二)	省人力资源社会保障厅	
11月12日 (星期三)	省教育厅	
11月13日 (星期四)	省卫生健康委	
11月14日 (星期五)	省民政厅	

**今年1月至10月  
我省火灾形势呈现  
“一降三减”良好态势**

本报海口11月7日讯（海南日报全媒体记者周月光）今年1月至10月，我省火灾形势整体呈现“一降三减”的良好态势。这是海南日报全媒体记者11月7日从2025年海南省“119”消防宣传月活动新闻发布会上获得的信息。

具体来看，一是火灾起数同比下降，今年1月至10月，全省消防救援队伍共接报火灾5341起，相较于去年同期减少747起，同比下降12.3%；二是伤亡人数显著降低，去年1月至10月亡12人、伤21人，今年亡人减少10人，伤人减少9人；三是财产损失降幅明显，直接财产损失3407万元，同比下降超50%。

今年1月至10月，我省火灾有三个特点。从火灾类型看，户外火灾占比最大。共接报各类户外火灾3912起，占73.3%，同比下降15%。建构筑物火灾共1371起，占25.7%，同比下降18%。其中居住场所火灾1105起，占建构筑物火灾的80.6%。从城乡分布看，农村地区发生火灾2379起，占44.6%，同比下降5%，但仍是火灾高发区域。城区火灾1267起，同比下降25%。从查明起火原因的火灾看，引发火灾较多的有两类原因：电气故障引发火灾、遗留火种引发火灾。

## 乐东哈密瓜畅销国际市场

本报讯（海南日报全媒体记者刘操 通讯员陈海清）11月6日，在乐东黎族自治县佛罗镇丰塘村哈密瓜生产基地，海南金驿农业有限公司采购的50吨八六王品种哈密瓜被装上货车发往深圳蛇口，于11月7日发往马来西亚。连日来，乐东县哈密瓜迎来产销旺季后，当地开启国际化销售，一批批鲜果源源不断销往海外，深受国际市场欢迎。

海南日报全媒体记者在佛罗镇、莺歌海镇等地的哈密瓜基地看到，瓜棚里一个个浑圆饱满、纹路清晰的哈密瓜掩映在藤叶间，分外香甜诱人。多辆来自全国各地的大货车等待瓜农将一箱箱哈密瓜搬运上车。

“乐东哈密瓜销售潜力非常大，近年来我们公司的出口额持续增长。”海南金驿农业有限公司负责人黄加兴介绍，目前该公司在乐东种植有1000亩哈密瓜，同时公司拥有成熟稳定的供应链，每年从9月底起，大批量采收优质乐东哈密瓜，销往新加坡、马来西亚、泰国、越南、印度尼西亚、阿联酋等国，内地市场供应百果园、好实惠、钱大妈、山姆等多个连锁商超。

乐东光照充足，气候条件优越，是哈密瓜的理想之地。在乐东佛罗镇等地，哈密瓜可种植在海沙地、坡地和水田地，其中又以海沙地最佳，种出的哈密瓜果形圆润，口感更脆、香、甜。

## 海南东方“村BA”火热开幕 文体旅融合点燃城市激情



海南东方“村BA”揭幕战打响，球员正在比赛。本组图片均由主办方提供

## “村BA”与“地球村”

舞台上，瓦利德·阿卜杜拉和朋友们很快融入其中，用他们的话来说：“完全不用准备，这座舞台和赛场是对所有人开放的。”

当海南东方“村BA”赛事来到第三届，从本地人，到外地人，再到外国人，一颗篮球串联起无数人，成为一种“通用语言”。当技术发展推动交流便捷，世界越来越小，仿佛一座“地球村”，无数的“通用语言”将全人类紧紧联系在一起。

瓦利德·阿卜杜拉来自巴基斯坦，在海南医科大学临床医学专业就读，身旁的朋友们都是在海南工作、学习的外国人。几天之前，他们约好一起到东方市看“村BA”。

“大家都很喜欢篮球。”这是瓦利德·阿卜杜拉第一次来到东方市，观赛

之余，他打算四处逛逛，认识这座城市。

东方市是西部陆海新通道重要节点。在东方市西域花果农副产品集散中心，一批批农副产品顺利“出海”；在东方市国际人才之家，一位位外国留学生通过国际人才选聘计划找到心仪的工作。

在海南东方“村BA”的赛场，不同的面孔，同样被精彩的比赛吸引，这是真实的同频共振，你我皆是人类命运共同体的一员。

来自印度尼西亚的塞西莉亚为每一个好球喝彩。她是海南医科大学临床医学专业的留学生，11月7日，结束在三亚的学术交流，她搭乘环岛高铁抵达东方市。

“太方便了，海南的气候与我的家

乡很相似，生活也和在家时一样便利。”塞西莉亚喜欢吃清补凉，喜欢看篮球比赛，未来打算攻读硕士。在海南，她可以自由选择人生的方向，她的感受，也是许多外籍朋友的感受。

近年来，海南陆续推出多项针对外籍人员在海南工作生活的便利化举措。海南自由贸易港持续扩大高水平对外开放，努力打造成为引领中国新时代对外开放的重要门户，每个人都能在这里找到属于自己的舞台。

瓦利德·阿卜杜拉和朋友们把自己称为“地球村”的朋友”。当世界紧密如乡村，当乡村更具国际化，“村BA”的“村”也是“地球村”的“村”。在这里，赛场没有边界，篮球划过的弧线，正在吸引无数人的目光。

（本报八所11月7日电）



**嘉木为媒 香约世界 | ——关注天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会**

## 北京大观堂文物文献博物馆创始人、艺术品资深藏家冯朗铨： 将携明清时期黄花梨老家具赴海南参展

■ 海南日报全媒体记者 梁君穷

“这个月底赴海南参加第二届海南沉香黄花梨国际交易会，我将会重点带些老家具过去，特别是明清时期的黄花梨老家具。”11月6日，北京大观堂文物文献博物馆创始人、艺术品资深藏家冯朗铨在接受海南日报全媒体记者采访时表示。

当被问及为何执着于老家具时，冯朗铨的语气变得深沉：“老家具凝聚着历史的传承，还体现了不同地域不同家族的特色。”冯朗铨以交椅和画桌为例，阐释南北家具的地域差异：“拍卖会上的交椅，基本只有北方才有，南方是没有的。江浙地区的高束腰画桌，其婉约线条，至今许多厂家都难以复制。”

对黄花梨老家具的情怀，或许与冯朗铨的生平经历有关。冯朗铨祖籍海南文昌，海南黄花梨家具在历史上

早有盛誉，而其个人出生于文化底蕴深厚的北京，后去广东，又定居香港。

“小时候住在广东，那个地方每家每户都会有些老家具，祖母家有一张非常大的红木床，我就是睡在那儿长大的。”冯朗铨回忆道，上世纪80年代，年轻的他在深圳做着贸易，攒下的第一笔钱没有用于时髦消费，而是换成了第一件古董家具。

而在老家具中，冯朗铨对黄花梨家具又格外偏爱。“黄花梨的色彩比较明快，适合明清时期偏矮的房屋结构。相比红木、紫檀，它更显明亮，甚至比鸡翅木还要明快。”谈及对黄花梨的偏爱，冯朗铨的语气中也多几分轻松明快的感觉。

在冯朗铨眼中，这种木材不仅是器物，更是人文精神的载体：“明清两朝，黄花梨家具的制作相对简练秀气，不像紫檀那样追求豪华感，它体现了中华文化中墨客思想理念的设计

方式。”更令冯朗铨着迷的是黄花梨家具的实用智慧。他举了个生动的例子：“如今星巴克的不锈钢圈椅，器型就源自中国古代黄花梨圈椅，只是改变了原材料。老祖宗三百年前就尝试过所有器型，现代设计不过是在此基础上的材料创新。”

他特别指出，中国明清家具的设计早已深谙人体力学，而黄花梨的硬度和天然芳香，更使其成为木中君子。

2005年，冯朗铨与合作伙伴北上，在北京古玩城创立大观堂。“从此，黄花梨、紫檀等大型家具可置于公开场合评头论足，相当于打破了行业最后一层窗户纸。”冯朗铨说。在冯朗铨看来，大观堂的创立不仅改变了行业规则，更构建起一个完整的文化生态。如今的大观堂涵盖古典家具、盆景、奇石、艺术品数据库四大板块。尤为重要的是“观微艺术中

心”——这个国内最大的艺术文献数据库，收录了自1766年至今的国内外中国艺术品交易图录，珍稀艺术类实体资料近5万册。

“如果某种器型的稀有性，能以具体数据来衡量，那它的参考意义就非常大了。”冯朗铨希望这个数字工程能为行业贡献力量，将中国古董、文物资料系统整理，为传统文化搭建数字桥梁。

当被问及最惊艳的藏品时，这位资深藏家显得格外慎重：“不能说哪一件是最惊艳的，因为它们各具特色。”

这种态度体现出冯朗铨并非追求孤品的价值，而是珍视每件器物背后的文化脉络。

对于祖籍地海南的发展，冯朗铨一直十分关心。去年11月，冯朗铨来琼参加了2024海南沉香花梨国际大会，站在海南自贸港这片热土上，让冯朗铨看到了新的可能。“在自贸港政策

的加持下，行业聚集效应加速形成，像海南国际文化艺术交易中心这类专业平台让跨境交易更加便捷。”冯朗铨说。

“海南黄花梨有着悠久的历史，创作出的艺术品极具收藏价值。”为此，今年冯朗铨专门筹备将明清时期的黄花梨方桌、条案等老家具带到海南参展，“希望通过展示珍贵的历史遗存，启发人们对传统文化的思考与理解。”

从广东老宅里的第一件收藏，到北京大观堂的创立，再到海南的文化开拓，冯朗铨始终坚守着老家具的保护与传承。因为这些沉淀了数百年的木器，不仅记录着不同地域的人文思想，更承载着中华优秀传统文化的辉煌与智慧。这些老家具里，每一道木纹都在诉说着过往，每一个榫卯都在连接着未来。

（本报海口11月7日讯）

## 昌江新品种蜜瓜上市

本报石碌11月7日电（海南日报全媒体记者刘阳秀）11月7日上午，在昌江黎族自治县昌化镇新城村的一处蜜瓜种植基地分选车间里，工人们正有序地对预冷后的蜜瓜进行打包、贴标、装箱。眼前堆积如山的，正是昌江新近上市的小型蜜瓜品种——“小金珠”。

“首批发货量达3万斤，客户早早便下了订单。”望着眼前一片丰收景象，基地负责人、海南果鲜生农业开发有限公司的邹剑虹满脸喜悦。他告诉海南日报全媒体记者，“小金珠”此前已试种两年，目前正式进入量产阶段，首批蜜瓜将发往上海。

据介绍，“小金珠”品质出众，具有生长周期短、耐高温、口感清甜爽脆等特点，最高甜度可超过18度。“这种蜜瓜从种植到采摘仅需约65天，比普通蜜瓜缩短近20天。”邹剑虹表示，由于耐高温性强，“小金珠”可在5月至9月海南高温季节上市，将有效缓解高温省内高品质蜜瓜供应不足的问题。

该品种蜜瓜单果平均重量约两斤，更适合青睐小型果的消费群体。值得一提的是，“小金珠”糖度梯度小，从瓜瓢到近皮处的果肉都保持较高甜度，“就连靠近瓜皮的部分糖度也能达到12度以上。”邹剑虹说。

据了解，该基地目前种植“小金珠”约200亩，明年计划扩种至400亩，进一步提高产能。此外，基地种植的阿鲁斯网纹瓜今年也将扩种至1200亩，预计12月中下旬上市，为更多“吃瓜群众”带来舌尖上的惊喜。